

把“问题清单”变为“满意答卷”

通讯员 程利 林莹

本报讯 日前,江山市公安局峡口派出所民警在巡逻走访中了解到,峡口镇王村村民管某与邻居因琐事发生争吵,双方情绪激动,还放下狠话说“这事没完”。民警立即赶往当事村民家中了解具体情况,并和网格员一起展开调解,很快促使两家村民冰释前嫌、握手言和。

峡口派出所辖区地处三省交界,辖区面积471平方公里,有3个乡镇、34个村庄。为进一步提升矛盾纠纷化解能力,峡口派出所将辖区划分为廿八都镇警务区、保安乡警务区、峡口镇警务区3个片区,积极协调相关部门,整合各类资源,凝聚起多方合力,全域摸排线索,全力排查、管控、化解各类矛盾风险隐患。今年以来,峡口派出所成功调解矛盾纠纷32起,调解率达

98%,截至目前均未发生“民转刑”案件。

针对偏远地区群众法律意识不强的情况,峡口派出所深入村社,围绕家庭矛盾、邻里纠纷等突出问题开展深入排查,及时将各类情报线索纳入跟踪管控视线,通过入户走访宣传等形式,构建“面对面”群众工作模式,在全力打击违法犯罪、营造安全稳定社会环境的同时,做到“事前预警、事中跟进、事后评估”,提升矛盾纠纷精准预警能力。今年以来,该所共发放法律知识宣传册600余份,进行入户宣传300余次。

不久前,峡口镇某村村民徐某林和徐某华因田地问题大打出手。考虑当事双方是堂兄弟,单纯办案作出处罚效果不佳,峡口派出所启动矛盾纠纷协作机制,由矛盾调解中心、峡口镇“共享法庭”、村社网格等多部门参

与,从法律法规、邻里关系、人情角度等向当事双方释法明理、耐心开导,最终促使当事双方达成和解,并表示今后将珍惜亲情、和睦相处。

峡口派出所始终坚持重大矛盾纠纷“一盘棋”思想,建立“疑难纠纷包案制度”,制定责任清单,实行“一人一档”“一案一策”管理。今年以来,该所已梳理重大矛盾纠纷3起,先后召开研判分析会5次,做到动态清、情况明,成功化解重大矛盾纠纷2起,让一张张“问题清单”变为一份份“满意答卷”。

今年以来,该所将警力下沉至警务区,采取有警处警、无警巡逻的模式,提高了见警率,不仅成为维护稳定的“安全阀”、化解矛盾的“防火墙”、消除隐患的“隔离网”,更成功架起了警民“连心桥”。

三任拘留所长接力,化解13年积怨

通讯员 黄红飞 俞寒冰
本报记者 汪基建

本报讯 近日,常山县法院调解室里,随着一份《调解协议书》的签订,郑某某和丁某某积怨13年的矛盾终于被化解。

13年前,郑某某出于哥们义气,在常山县城某大排档大打出手,将丁某某的左手掌砍成重伤。为此,郑某某获刑8年,并被判决赔偿丁某某9.6万元。郑某某因无力支付未能履行生效判决,丁某某申请法院强制执行。案件进入执行程序后,郑某某还在监狱服刑,法院执行人员虽几次与监狱方面联系,但因郑某某无力赔偿而无果。

2018年郑某某刑满释放,随即被司法拘留。常山县拘留所依托“拘调衔接”机制,在了解纠纷事实情况后,时任所长俞寒冰对

郑某某进行说理释法、思想教育。郑某某痛悔当初行为,同意先赔偿3万元,余款9万元(包含利息)分年度给付,丁某某也谅解了郑某某的行为。

郑某某解拘后,因家庭困难,虽陆续给付了部分赔款,但一直未能完全履行到位。丁某某虽能体谅郑某某的处境,但赔偿款久久不能全部到位,不由心生不满情绪。接任所长胡吉庆在矛盾纠纷化解回访中及时发现了这一苗头,多次上门与丁某某、郑某某谈心,了解双方近况,并协调县检察院、法院两家给丁某某申请了司法求助款,帮助丁某某缓解了生活困难。

时间转眼来到了2023年,常山县拘留所新任所长吴毅通也关注着郑某某和丁某某之间的伤害赔偿案件,来到郑某某家中回访。此时的郑某某手头逐渐宽

裕,于是他向吴毅通表达了清偿赔偿款的意向。“当事人愿意赔偿,这个案件终于有望结案了。”随后吴毅通与法院执行局联系,共同主持开展调解,郑某某同意一次性赔付剩余全部赔偿款,长达13年的故意伤害赔偿案件终于了结。

6年时间,常山县拘留所换了三任所长,三任所长一任接着一任干,“我刚接手拘留所工作时,上任所长就和我交接说,要关注郑某某和丁某某的赔偿案进展,现在看到他们俩握手言和,我特别开心。”吴毅通说。

近年来,常山县拘留所践行新时代“枫桥经验”,积极探索“拘调衔接”模式,构建多元化管教和融合化调解机制,坚持在执法的最末端化解矛盾纠纷,助力社会治理走深走实。

辅警队伍“怎么练”“练什么”“练得好”

通讯员 方云

本报讯 “刚参加公安辅警队伍时,我只是抱着试试的心态,把它当成一份普通的工作。但经过1个月的岗前培训,我的想法发生了很大的变化。”近日,刚参加完新辅警培训的常山县公安局辅警徐高说。

近年来,辅警队伍呈现出年轻化、高素质教育化的趋势。常山公安统观整个辅警队伍的结构与未来发展趋势,全力破解辅警队伍“怎么练”“练什么”“练得好”三大难题。

像徐高这样的新辅警,通过县公安局统一招录之后要接受为期1个月的岗前培训。根据《常山县公安局全警实战大练兵工作方案》,岗前培训将政治理论、法律知识、纪律规定、保密管理、辅

警管理等作为辅警练兵的必训内容,将综合管理、信息查询、辅助处置等不同辅警岗位需要掌握的知识技能作为选学内容,形成组织需求、岗位需求和个人需求“三位一体”的训练项目清单,推动训练内容实战化。培训结束后,政工部门会根据辅警培训表现将他们安排在合适的岗位上深化锻炼,全力构建“党委统领、政工主导、警种协同、齐抓共管”的大练兵工作格局。

辅警余英杰被分配到新都派出所基础岗位后,该所迅速接过辅警练兵接力棒,给他安排了适合的师父进行“一对一”传帮带,结合日常工作要求,带领他开展反诈预警、流动人口查询等基础警务工作。有了前期的基础培训,余英杰很快适应了新岗位。“现在我已经不需要手把手

教他该怎么做了,有时候让他独立完成,我再对不足之处进行修正,相信很快能实现‘跟着干、能单干、成骨干’的工作目标了。”警师唐剑红对余英杰的表现赞不绝口。

辅警包陈威是新都派出所的法制辅警,从事相关工作已有6个年头。工作之余,他很喜欢浏览县公安局“大练兵专栏”,学习专栏里的经典案例、工作经验、先进做法等,不断提高自己的业务水平。最近他正准备参加县公安局举行的法制初审大比武。据了解,县公安局每年都会举行辅警技能大比武。今年一季度,县公安局隆重表彰了11名在练兵比武等各方面工作表现突出的辅警,全局上下形成了“比学赶超”的浓厚练兵氛围。

营造良好高考环境

通讯员 郁磊

本报讯 这两天,杭州市上城区湖滨司法所、湖滨街道禁毒办开展“法治护航 助力高考”主题活动,组织新业态新就业群体和平安督查、普法禁毒志愿者服务高考,共同营造良好的高考环境。

志愿者们来到考点周边开展文明劝导,提醒过往车辆降噪禁鸣,呼吁家长文明送考,同时还不忘做好反诈防骗宣传,骑手们也联合餐饮商家,在外卖包装上张贴禁毒、反诈等宣传标签。湖滨司法所联合湖滨晴雨志愿服务队、网格员、普法志愿者等,设置了流动暖心驿站,站内准备了矿泉水、文具,还提供准考证免费打印服务。



民警子女走进警营

近日,台州市公安局椒江区分局组织开展“童心助廉 洁伴同行”廉洁共建活动,邀请民警子女走进警营,参观他们父母工作的地方,增进他们对父母工作的理解和支持。图为特警队员为民警子女讲解无人机的功能。

通讯员 何文斌 摄



天平助学献爱山区

通讯员 永法

本报讯 近日,永嘉法院开展了第14次“天平助学”活动。

据悉,自成立“天平助学”品牌以来,永嘉法院已先后帮助12名学生完成小学学业,其中3名学生获得“县优秀学生”称号,1名学生考得全片区第1名。

今年,永嘉法院将爱心义卖与山区小学送关爱活动相结合。爱心义卖活动以党支部为单位进行,超200件义卖物品全部由青年干警自愿捐献,共募集爱心款3000余元,全部用于购买学生文具。青年干警前往茗岙乡中心小学,为山区儿童送去关爱,鼓励他们努力学习、积极向上。

永嘉法院将继续积极探索助学新模式,建立“天平助学”长效机制,结合“永法说法”“法治第一课”等普法宣传活动,助力平安校园建设,守护未成年人健康成长。

违规倾倒渣土被罚

通讯员 王琼苡

本报讯 近日,台州市路桥区综合行政执法局向某渣土运输公司开出30万元的大额罚单。这是《浙江省固体废物污染环境防治条例》实施以来,当地首次针对违规倾倒渣土行为作出重罚的案例。

今年2月,路桥区综合行政执法局接群众举报:有人在蓬街镇和桐屿街道等地违规倾倒渣土。执法人员经调查发现,涉案车辆先后2次于夜晚在相关区域违规倾倒渣土。根据条例相关规定,该局对涉案车辆所属渣土运输公司作出罚款30万元的行政处罚。